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nických praporů, které nahradily technické prapory; od roku 1949 v menší míře i 
o vězně a do roku 1951 také o muže internované v táborech nucené práce. Dělnické 
mzdové soustavy, připravené podle sovětského vzoru v letech 1947, 1949 a 1951, 
přispívaly současně k úbytku stálých pracovníků a přílivu nekvalifikovaných bri
gádníků. Nucení pracovníci byli soustřeďováni v pracovních táborech, brigádníci 
na ubytovnách, kde však životní podmínky nebyly o mnoho lepší. Ani pomocí 
přidělování tisíců bytů se dlouhodobě nedařilo v revíru udržet požadované 
množství pracovníků. 
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Jiří Mašata 

Článek podává stručný přehled vývoje mzdové politiky v ČSR v průběhu pade
sátých let. Nastiňuje změny v systému normování a odměňování práce, které pro
běhly v letech 1950-52 a 1958-59 a které měly za cíl zachovat tempo hospodářského 
růstu při co nejmenším růstu mezd. Zvláštní pozornost věnuje účasti jednotné odbo
rové organizace R O H na mzdových reformách, přičemž sleduje zejména činnost 
Krajské odborové rady v Ostravě, působící v nejvýznamnějším průmyslovém 
regionu poválečné ČSR. Změna role R O H po únoru 1948 z orgánu zastupujícího 
zájmy pracujících ve vykonavatele vůle nejvyšších státních a stranických orgánů se 
stává obzvláště zřejmou v otázkách mzdové politiky na Ostravsku. 
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Pro sociální prostředí průmyslového dělnictva v Československu v letech 1945-
1968 byly charakteristické strategie defenzívy a odpírání poslušnosti, které jsou blíže 
ukázány na třech komplexech: na otázce směnnosti, závodních klubů a otázce pra
covní morálky. Tyto strategie nebyly výrazem zásadního odmítání komunistického 
režimu, ale představovaly pokus, jak zachovat tradiční způsob života a pracovních 
poměrů. To se dělo zmírňováním ideologického přetěžování pracovního prostředí i 
samého výrobního procesu a oslabováním nátlaku, kterými ovládaly odbory a stra
na závody. Sociální prostředí průmyslového dělnictva umožňuje rozpoznat hranice 
komunistické moci; ty tvořilo m. j . vystupování dělníků v organizacích, které se stalo 
v roce 1968 výchozím bodem v diskuzi o reformě odborů a směřovalo k obnovení 
jejich „klasické" role. 


